

**ШАХМАТЫ**

**Открылась новая школа**

7 декабря в Новочебоксарске состоялась торжественная церемония открытия второй по счету в Чувашии шахматной школы Анатолия Карпова.



гей Семенов, депутат ЧГСД Федор Степанов, глава Новочебоксарска Максим Семенов и другие, сначала ознакомились с деятельностью кванториума, где дети занимаются IT-технологиями, биотехнологией и другими направлениями.

Во время церемонии открытия собравшиеся выслушали приветственное обращение Анатолия Карпова, который к тому же связался по теле-

Анатолий Карпов не раз приезжал в Чебоксары. Он является 12-кратным чемпионом мира по шахматам, международным гроссмейстером, заслуженным мастером спорта СССР, трехкратным чемпионом мира по шахматам среди мужчин, трехкратным чемпионом мира ФИДЕ, двухкратным чемпионом мира в составе сборной СССР, трехкратным чемпионом СССР и чемпионом РСФСР.

Шахматная школа, которая официально носит название «Шахматный центр», открылась на базе кванториума, расположенного в Новочебоксарском химико-механическом колледже.

Гости, среди которых были депутат Госдумы Анатолий Аксаков, министр образования Чувашии Дмитрий Захаров, депутат Госсовета Чувашии Сер-

гей Семенов, депутат ЧГСД Федор Степанов, глава Новочебоксарска Максим Семенов и другие, сначала ознакомились с деятельностью кванториума, где дети занимаются IT-технологиями, биотехнологией и другими направлениями.

В своем выступлении Анатолий Аксаков в очередной раз отметил, что Чувашия уже стала центром шахмат в России. В эти дни в Чебоксарах проходит финал Кубка России по шахматам среди детей, а в следующем году состоится «Шоколадный кубок», в котором изъявили желание участвовать даже представители США.

Сергей Семенов рассказал, что именно благодаря Анатолию Аксакову в Новочебоксарске открылась шахматная школа, за что жители, а также родители детей благодарны парламентариям и Анатолию Карпову.

Участники церемонии оставили свои пожелания в «капсуле времени» и поставили подписи на символических кубках.



**ДЕПУТАТСКИЙ ПРИЕМ**

**Главное – люди**

Несмотря на загруженность любой региональной недели и обилие мероприятий, депутат Госдумы Анатолий Аксаков всякий раз обязательно проводит прием граждан.



История Галины Никифоровой тянется несколько лет, о ней не раз писала газета «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – Чувашия». Когда-то Галина Никифорова работала в санатории-профилактории «Березовая роща», принадлежащем Чебоксарскому агрегатному заводу, и получила квартиру в доме на территории этого социального объекта. Потом он был приватизирован, как и само предприятие. В настоящее время бывший санаторий-профилакторий принадлежит ООО «Прогресс-Инвест», аффилированному со структурами Болотиных.

Новые хозяева начали акцию по выживанию жильцов из дома: отключили электричество, воду, газ, перестали подавать тепло. В связи с этим жильцы написали обращение депутату Госдумы Анатолию Аксакову. Парламентарий уже подготовил депутатский запрос в соответствующие правоохранительные органы.

Замглавы врача Республиканского онкологического центра Сергей Алексеев обратился за помощью, потребовавшейся в связи с закупкой медицинского оборудования, в котором возникла острая необходимость. «К кому только мы ни обращались, – сказал он после завершения

приема, – но дальше слов дело не шло. Лишь теперь, после детального обсуждения вопроса с Анатолием Геннадьевичем, у нас появилась реальная надежда».

На прием пришли более десяти человек, и каждый ушел удовлетворенный ответом. При этом несколько авторов книг, которым Анатолий Аксаков в свое время помог, пришли не с пустыми руками, а со своими недавно изданными произведениями. Книжки с автографами они вручили депутату.

Когда депутата спросили, как он умудряется при большой загруженности обязательно выделять время на прием, он ответил коротко и ясно: «Главное – люди. Они для того меня и избрали, чтобы я защищал их интересы. Да, загруженность, да, мероприятия и встречи забирают много времени. Но это работа такая, и на первом месте в ней стоят люди».





## КОНКУРС

## Знатоки показали финграмотность

**В актовом зале ЧувГУ им. И.Н. Ульянова состоялось подведение итогов конкурса студенческих работ на тему финансовой грамотности.**

В мероприятии участвовали депутат Госдумы Анатолий Аксаков, первый вице-премьер – министр финансов Чувашии Михаил Ноздряков, ректор Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова Андрей Александров и др.

Такая форма подведения итогов конкурса стала традицией, но на этот раз в сценарий были внесены изменения. Дело в том, что в этом году победителей определяли сразу по каждой из двух номинаций – «Знатоки фондового рынка» и «Знатоки страхования».

К участникам мероприятия с приветственной речью обратился Анатолий Аксаков, который высоко оценил уровень высшего образования в России. «У меня сыновья учились в школах в Чебоксарах, – сказал он. – Затем окончили Высшую школу экономики в Москве и университеты в США. После этого они вернулись в Россию и сейчас продолжают трудиться на Родине. По их словам, организация высшего образования и уровень преподавания в вузах России нисколько не уступают зарубежным. Так что дерзайте! Учитесь! Вы Родине нужны!»

Как и в прошлом году, призерами конкурса в основном стали студенты Чувашского государственного университета. Все три призовых места в номинации «Знатоки фондового рынка» заняли студентки ЧувГУ Мария Скрипай, Мария Гроздова и Ксения Кузьмина.



## ПРОЕКТЫ

## Аксаков уверен в росте инвестиций

**В Чувашии ускорилась работа по реализации бережливого проекта «Сквозной инвестиционный поток», головной группой которого руководит глава республики Олег Николаев.**

6 декабря в рамках работы по реализации этого проекта состоялась стратегическая сессия «Клиентский путь инвестора», модератором на которой был министр экономического развития и имущественных отношений – вице-премьер правительства Чувашии Дмитрий Краснов.

В работе стратегической сессии принял участие и депутат Госдумы Анатолий Аксаков. Касаясь вопроса инвестиционной по-



литики, парламентарий выделил важный аспект – участие граждан в долгосрочных инвестиционных проектах. Одним из инструментов их реализации является программа долгосрочных сбережений. «Льготы, которые предоставляет правительство гражданам, выгода от вложений в такие программы в хорошем смысле слова «загоняют» их в эти проекты. И этот поток будет только нарастать», – заявил Аксаков.

## ВЕХИ

## Хлебный юбилей

**6 декабря в зале Чувашской государственной филармонии состоялось праздничное мероприятие, посвященное 90-летию Чебоксарского хлебозавода № 1 и 60-летию деятельности его генерального директора.**

В праздничном мероприятии приняли участие глава Чувашии Олег Николаев, депутаты Госдумы Анатолий Аксаков и Алла Салаева, член Совета Федерации, первый президент Чувашии Николай Федоров, другие приглашенные.

Они вспомнили историю создания хлебозавода и благодарили Елену Бадаеву за то, что под ее руководством небольшое предприятие превратилось в один из флагманов пищевой индустрии Чувашии.

Анатолий Аксаков, выступивший вслед за Николаем Федоровым, который, вспомнив Пушкина и графа Шереметьева, сетовал на уменьшение в Чувашии посевных площадей под рожью и объемов выпуска ржаного хлеба, остроумно заметил: «Неко-



торых политиков хлебом не корми, только дай поговорить».

Анатолий Аксаков не только отметил роль Елены Бадаевой в развитии предприятия, но и привел неизвестные факты, связанные с ее политической и управленческой деятельностью. «Была такая партия – «Народная партия», – сказал он. – И вот в честь ее появления Чебоксарский хлебозавод стал выпускать хлеб с названием «Народный».

В завершение речи Анатолий Аксаков вручил благодарственные письма Елене Бадаевой и работникам предприятия.

## ДУХОВНОСТЬ

## Рождественские чтения

**В Чебоксарах прошел региональный этап XXXIII Международных Рождественских образовательных чтений «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений». 6 декабря в Чувашском академическом драматическом театре имени К. Иванова состоялось пленарное заседание чтений.**



На нем с большим докладом выступил Высокопреосвященнейший Савватий, митрополит Чебоксарский и Чувашский, глава Чувашской митрополии. Он отметил важность духовного воспитания членов общества, в частности подрастающего поколения, на ратных подвигах исторических личностей Руси, героев России, защитников Отечества и православия, которые сегодня участвуют в СВО. Митрополит также предостерег от попыток насаждения в обществе идей и принципов неоязычества.

Выступивший на пленарном заседании депутат Госдумы Анатолий Аксаков подчеркнул особую значимость миссии православия в обеспечении единства народов России и выразил благодарность митрополиту Савватию за его неустанную деятельность по защите традиционных духовных христианских ценностей.

Анатолий Аксаков также поднял проблему демографии в России. Указав на продолжающееся снижение численности населения, парламентарий отметил, что «святые отцы могли бы сыграть большую роль» в пропаганде идей повышения деторождаемости в стране.

Анатолий Аксаков вручил митрополиту Савватию почетный знак в честь 555-летия города Чебоксары.



# Ставка бьет ключом

**В последние недели в стране разгорелась нешуточная дискуссия о ключевой ставке (КС), которую Центробанк России повысил до 21 процента. Но и это еще не предел. По мнению многих аналитиков, к концу года она может подняться еще на два-три процента. Чем же вызвана такая жесткая денежно-кредитная политика (ДКП) ЦБ? Благо она для граждан и в целом для России или же правы те, кто полагает, что такой подход к регулированию экономики чреват губительными последствиями?**

## БЛАГО ИЛИ?..

Многие граждане считают, что дискуссии о ключевой ставке их не касаются, дескать, пусть она будет головной болью предприятий, банкиров и предпринимателей. Увы, придерживающиеся такого мнения сильно ошибаются.

На первый взгляд, истина лежит на поверхности: повышается ключевая ставка, значит, обязательно вырастут проценты по кредитам в банках. Естественно, это не нравится компаниям, которым приходится брать более дорогие займы, а потом расплачиваться за них, очень часто полностью опустошая кассу. Не случайно, выступая на недавних слушаниях в Совете Федерации России, главный исполнительный директор «Ростеха» Сергей Чемезов отметил, что при такой жесткой политике Центробанка большинство предприятий неизбежно обанкротится, потому что упадет уровень рентабельности и не хватит прибыли обслуживать кредиты.

— Если мы будем продолжать так дальше работать, — заявил он перед объективами телекамер, — то у нас практически большинство предприятий станут банкротами. С такой рентабельностью — на уровне более 20 процентов — я, к сожалению, не знаю ни одного бизнеса. Даже торговля оружием не дает такой прибыли.

Похожая ситуация и в строительной отрасли, в том числе и в Чувашии. Финансирование многих проектов, которые сегодня находятся на стадии реализации, было рассчитано с учетом ключевой ставки, действовавшей на тот момент, то есть 7-8 процентов, как это было в июле 2023 года. И что теперь делать? Вариантов немного: либо банкротство, либо повышение цен. Строительство дворца водных видов спорта в столице Чувашии, проект которого был «пробит» на федеральном уровне во многом благодаря депутату Госдумы России Анатолию Аксакову, за год подорожало на полмиллиарда рублей, то есть почти на 20 процентов.

Коли так, выходит, не надо повышать ключевую ставку, наоборот, необходимо снижать? Тогда все пойдет как по маслу.

Вот что рассказывал в редакции нашей газеты один из чувашских предпринимателей, наладивший совместный бизнес с турецкими партнерами еще в начале 2000-х годов.

— Когда я первый раз приехал в Турцию, меня повезли на Эгейское побережье, — рассказывает он. — Оно тогда выглядело как одна большая деревня. Чтобы превратить ее в туристический рай, правительство стало выдавать кредиты под символические 1-2 процента. И что же? Буквально за пять лет все сказочно преобразилось. Теперь это место стало самым привлекательным для туристов.

Рецепт, кажется, прост. Та же Турция, решив повторить прежний успех, за последние пять лет снизила ключевую ставку до минимума. И что же? Турецкая лира резко подешевела, кривая инфляции круто пошла вверх. В итоге пришлось поднять ставку до 50 процентов.

**Турция за последние пять лет снизила ключевую ставку до минимума. В итоге турецкая лира резко подешевела, кривая инфляции круто пошла вверх.**

## ПЕРЕГРЕВ НЕ ИДЕТ НА ПОЛЬЗУ

Не от легкой жизни ЦБ пошел на такие крайние меры. Главная причина — высокий уровень инфляции, которую пока никак не удается сбить. Еще в прошлом году на встрече с работниками одного из чебоксарских предприятий Анатолий Аксаков выразил опасение по пово-



ду возможного перегрева экономики, что повлечет за собой рост инфляции, а при неблагоприятном стечении обстоятельств может привести к стагнации экономики и даже к стаффляции. Последнее крайне нежелательно, потому что при стаффляции на последствия замедления роста экономики накладывается высокая инфляция, чего ЦБ и правительство никак не могли допустить.

Простыми словами, перегрев экономики — это когда спрос опережает предложение. То есть у граждан есть деньги, и они на них хотят купить товары и услуги. Но производители в силу ряда причин, например, из-за нехватки рабочей силы, что в последнее время превратилось в острую проблему, или низкой производительности труда не в состоянии удовлетворить спрос населения. А высокий спрос, как известно, является одним из факторов повышения цен. Самый лучший вариант — развитие производства, но это, к сожалению, процесс долгий. Более короткий, но болезненный путь — уменьшить денежную массу или сделать так, чтобы она работала не на потребление, а на развитие экономики, чем и занимается ЦБ.

Вот что заявил на недавней стратегической сессии Т-Банка Анатолий Аксаков:

— Я полагаю, что Центральный банк будет последователен и делает все, чтобы вернуть инфляцию к четырем процентам. Значит, надо повышать ключевую ставку... чтобы сбить инфляционную спираль.

Анатолий Аксаков указал и пути выхода из сложившейся ситуации: развивать фондовый рынок и направлять дополнительные ресурсы предприятий

**О снижении цен говорить рано, но тренд на оздоровление экономики уже наметился.**

и населения на инвестиции. Одним из эффективных инструментов для этого Анатолий Аксаков назвал индивидуальные инвестиционные счета третьего типа (ИИС-3). Они были запущены только в 2024 году, но результаты уже впечатляют: за полгода этим инструментом, позволяющим существенно нарастить доходы, воспользовались уже около миллиона человек, и, похоже, темпы притока индивидуальных инвесторов будут только нарастать.

**Инвестиционные счета третьего типа были запущены только в 2024 году, но результаты уже впечатляют: за полгода этим инструментом, позволяющим существенно нарастить доходы, воспользовались уже около миллиона человек.**

## ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБНАДЕЖИВАЮТ

Как показывают самые свежие статданные, в целом стратегия и тактика

Центробанка себя оправдали. Хотя о снижении цен говорить рано, но тренд на оздоровление экономики уже наметился. Вопреки предсказаниям скептиков, у большинства заемщиков получаемая операционная прибыль оказалась вполне достаточной для выплаты процентных платежей по кредитам в нынешнем, а также в 2025 году.

Да, не обошлось без потерь. В Чувашии за три квартала 2024 года убыток понесли 68 предприятий, сумма потерь составила почти три миллиарда рублей, что в 2,7 раза больше показателя соответствующего периода прошлого года. Кажется, самое время плакать и бить во все колокола. Но... По данным «Чувашстата», за этот же период совокупная прибыль экономически успешных компаний, численность которых составила 249, достигла 67,257 млрд рублей, что на треть больше, чем в прошлом году.

Интересная ситуация складывается и в банковском секторе, где, как и предсказывал Центробанк, уже наблюдается большой приток вкладов от населения. Но почему люди не бросились в магазины за товарами, как это было в подобной ситуации в начале 2000-х годов, а положили деньги на вклады, понесли в паевые фонды? (По последним данным, сумма денег, которые россияне хранят в банках, достигла рекордной суммы — почти 54 триллиона рублей.) Об этом и поговорим в следующем номере нашей газеты.

**Алексей Кряжинов**



ПОДДЕРЖКА

## Земляк уехал не с пустыми руками

**Комбат Юрий Григорьев – уроженец с. Абызово Вурнарского муниципального округа. С первых дней частичной мобилизации он воюет в зоне СВО. За свои ратные подвиги удостоен ордена Мужества и множества других наград.**

На днях Юрий Григорьев приехал на малую родину в отпуск. Как раз в это время его семья пополнилась еще одним ребенком.

Отпускные дни пролетели быстро, и настала

пора снова собираться в дорогу. Но не с пустыми руками уехал на «передок» отважный комбат, а с желанным подарком. Специально для бойцов батальона директор «Сельхозэнерго» Вячеслав Морозов и депутат Вурнарского муниципального округа от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ, глава фермерского хозяйства Игорь Ехлаков, которые и до этого неоднократно протягивали руку помощи бойцам-землякам, совместно на личные средства приобрели

автомобиль «Шевроле Нива» и передали его Юрию Григорьеву.

Автомобиль прошел техническую подготовку в автосервисе Николая Кузьмина. Перед отправкой его под завязку набили гуманитарной помощью, в том числе и медикаментами. Также бойцам от «ЗОВ Вурнары» передали квадрокоптер.

Машину Юрий повел сам. Она уже вовсю используется в ходе выполнения боевых задач.



Наш корр.

ДЕЛОВАЯ ПОЕЗДКА

## Объем гумпомощи возрастает

**На днях депутат Госсовета Чувашии от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Андрей Беликов вернулся из очередной поездки в Запорожскую область.**

В рамках деловой поездки Андрей Беликов встретился с главой Бердянского муниципального округа Алексеем Кичигиным, с которым его связывает давняя дружба. Во встрече также приняли участие помощник Андрея Беликова по депутатской работе Гузель Высоцкая и представитель Чувашской Республики, которая шефствует над Бердянским округом, Кирилл Мухин.

Во время встречи стороны обсудили множество вопросов, касающихся дальнейшего развития района. В частности, основной акцент был сделан на развитие туристического бизнеса в Бердянском округе. Это направление стало особенно актуальным в свете необходимости привлечения инвестиций и созда-

ния новых рабочих мест, что является важной задачей для местных властей.

Стороны также обсудили инициативы по увеличению производства местных сельскохозяйственных культур и развитие современных технологий в агрономии, что может способствовать не только увеличению объемов производства, но и улучшению качества продукции. Они подчеркнули важность развития растениеводства и оранжерейного хозяйства как одного из ключевых факторов экономического роста региона.

Андрей Беликов от имени Общины казаков Чувашии, руководителем которой он является, передал набор спортивного инвентаря для спортивных школ и секций Бердянского округа. Первыми из рук Алексея Кичигина набор спортивного инвентаря, который включает в себя перчатки для тренировок по боксу, футбольные, волейбольные, а также баскетбольные мячи, получили школы села Осипенко, которая была капитально отремонтирована в прошлом году строителями из Чувашии.

Во время церемонии вручения подарка Алексей Кичигин подчеркнул важность сотрудничества с Чувашской Республикой, которое способствует развитию в регионе не только экономики, но и культуры, образования, спорта.

В соответствии с договоренностью между Общиной казаков Чувашии, которую возглавляет депутат Госсовета Чувашии от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Андрей Беликов, и Чувашской реги-



**Основной акцент сделан на развитие туристического бизнеса в Бердянском округе. Это направление стало особенно актуальным в свете необходимости привлечения инвестиций и создания новых рабочих мест.**

ональной организацией Общероссийского народного фронта в конце ноября в зону СВО была отправлена очередная партия гуманитарной помощи.

По словам руководителя исполнительного комитета Чувашской региональной организации Общероссийского народного фронта

Юрия Ямскова, в формировании груза гуманитарной помощи участвовали несколько десятков неравнодушных жителей из разных муниципалитетов республики.

Андрей Беликов отметил, что «гуманитарка» адресована батальону связи «Атал» и жителям подшефного Бердянского муниципального округа. Надо отметить, накануне этого мероприятия сразу два автомобиля повышенной проходимости, приобретенных и оборудованных при помощи Андрея Беликова, также были отправлены бойцам в зону СВО.

**КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР.** В адрес редакции нашей газеты поступили два видеобращения, в которых бойцы благодарят Андрея Беликова за оказанную помощь.





## То ли вирус это, то ли халатность

**В нескольких школах Чувашии зафиксированы случаи отравлений в столовых. И не просто зафиксированы – дети попали в больницу, возбуждены уголовные и административные дела. Глава Чувашии Олег Николаев дал распоряжение проанализировать деятельность аутсорсеров, занимающихся организацией горячего питания в городских школах.**

### УГРОЖАЮЩАЯ ЕДА

Началось все в середине ноября в Новочебоксарске. Ученики школы № 4 обратились за медпомощью после обеда в столовой. У заболевших обнаружили норовирус. В школе, по сообщению руководителя регионального Минздрава, положительный результат на вирусную инфекцию подтвердился у 66 человек. Всего за медицинской помощью обратились 209 человек, 200 из них дети. Возбуждено уголовное дело.

Спустя неделю Управление Россельхознадзора по Чувашии и Ульяновской области совместно с прокуратурой Новочебоксарска проверили соблюдение требований ветеринарного законодательства при организации питания в девяти школах города.

В пяти учреждениях на кухнях, складах готовой продукции выявлены факты хранения яиц, мясной, молочной продукции без ветеринарных сопроводительных документов. Такая продукция несет потенциальную угрозу жизни и здоровью граждан. Россельхознадзор направил материалы проверки в прокуратуру.

### ПРОДУКТЫ НА КРЫЛЬЦЕ

Вторая «ласточка» прилетела из Аликовского округа, где прокуратура провела проверку по факту обращения ряда учащихся Вотланской школы в медучреждение с симптомами пищевого отравления. Несколько обратившихся были госпитализированы.

К проверке подключились специалисты Роспотребнадзора и сотрудники правоохранительных органов. На кухне обнаружили просроченные продукты.

Минздрав Чувашии сообщил, что в Аликовскую районную больницу обратились девять детей с признаками кишечного заболевания, двое

были госпитализированы в состоянии средней тяжести. СК начал доследственную проверку. Выехавшая на место следственно-оперативная группа СУ СКР обнаружила и изъяла продукты, условия хранения которых не соответствовали требованиям.

По официальной версии, у всех заболевших учеников Вотланской школы был выявлен норовирус. Вторая версия – пищевая токсикоинфекция, но пока не ясно, связано ли заболевание с посещением школы. Управлением Роспотребнадзора по Чувашии организовано санитарно-эпидемиологическое расследование. С 5 декабря школа находится на дистанционном обучении, в этот же день по факту нарушения санитарно-эпидемиологических правил при организации питания было возбуждено уголовное дело.



Потом «присоединилась» школа в Янтиково. Прокуратура, проверяя соблюдение противопожарного законодательства, выявила возможное нарушение санитарных требований при организации питания в учебном заведении. На крыльце со стороны улицы (запасной выход) были обнаружены продукты питания и полуфабрикаты – замороженные котлеты, очищенные лук и картофель, нашинкованная морковь, яйца. Рядом лежали овощные очистки. Ни одна из упаковок продукции не имела маркировки, позволяющей установить дату изготовления и сроки годности. При этом в холодильнике на кухне места для продуктов было достаточно.

### ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР?

В сентябре 2023 года организацию горячего школь-

ного питания перевели на аутсорсинг. Цель была благой – перейти на снабжение школ продуктами высоких стандартов, произведенными в регионе, вовлечь в цепочку поставок самозанятых с личным подсобным хозяйством. И вроде бы все пошло по плану, а теперь вот сразу несколько нехороших случаев.



– Дело не в аутсорсинге, – говорит депутат ЧГСД Сергей Муравьев. – Возможно, здесь имеет место человеческий фактор. Аутсорсинг – очень неплохая схема работы, она позволяет минимизировать фальсификат. При такой системе директора школ освободились от проведения различных курсов, им не надо беспокоиться о питании как таковом, можно спокойно заниматься своей работой. А продукты в школы поставляют аутсорсеры, это в основном полуфабрикаты: котлеты, разделанные куры, подготовленное мясо...

Так что, повторяю, дело, скорее всего, в человеческом факторе. Если это действительно вирус, «прилетевший» от больных работников, значит, эти работники не сообщили, что болеют. Я считаю, что сотрудников таких предприятий по утрам должен осматривать и опрашивать медработник. Как минимум необходимо измерить температуру.

Откуда просрочка? Возможно, повара экономят, недокладывают немного. Образуется остаток, и он получается просроченным. А из него потом могут готовить. Я не утверждаю, это просто рассуждения по теме. Халатность это, грубые нарушения или еще что – в этом разберутся компетентные органы и специалисты.

## Забывать не должны

**Лидер партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Сергей Миронов предложил признать 8 декабря днем жертв распада СССР. Политик заявил, что дата заключения Беловежских соглашений должна служить напоминанием о трагических последствиях распада Советского Союза:**

«33 года назад, 8 декабря 1991 года, в Беловежской пуще лидеры трех союзных республик договорились о прекращении существования СССР, о чем тут же доложили президенту США Бушу. Либералы уверяют, что в Беловежье был всего лишь оформлен «цивилизованный развод», который предотвратил «большую кровь». Ложь! После распада Советского Союза кровь полилась рекой – Приднестровье, Абхазия, Южная Осетия, две чеченские войны, Таджикистан, – не считая менее масштабных конфликтов. Это 100 тысяч погибших только по официальным данным, миллионы беженцев. Нынешняя война на Украине – прямое следствие Беловежского предательства.

Могильщики Союза не задумывались о той страшной цене, которую придется заплатить народам за их властолюбие. Но мы и наши потомки об этом забывать не должны!»

## Справедливый механизм

**Сергей Миронов предложил изменить систему перечисления средств в Социальный фонд России – отменить регрессивную шкалу страховых взносов и перейти на солидарную систему пенсионных отчислений. Официальное письмо по этому вопросу направлено председателю правительства РФ Михаилу Мишустину.**

Комментируя обращение, лидер партии отметил, что существующая система распределения средств Социального фонда России (СФР) недостаточно прозрачна и эффективна. Политик считает, что сегодня «весомая часть бюджета этого фонда расходуется на административные нужды и неэффективные программы, поэтому партия предлагает передать часть функций СФР государству.

«Мы предлагаем отказаться от использования накопительных счетов и накопительной части пенсии, – сказал Сергей Михайлович. – Введенная в рамках одного из этапов реформирования пенсионного законодательства, она оказалась неэффективной и обременительной. Мы считаем, что заморозка накопительной части пенсии и приостановка соответствующих выплат с 2014 года свидетельствуют о необходимости полного перехода на солидарную систему пенсионных отчислений, при которой работающие граждане будут обеспечивать пенсионные выплаты людям старшего поколения. Этот справедливый и надежный механизм позволит укрепить устойчивость российской пенсионной системы. При этом государству необходимо выделить бюджетные средства на выплату замороженных накопительных пенсий, то есть погашение долгов».



## Чувашию представляет учитель

**Иван Кузьмин прошел отбор и представляет Чувашию на итоговом Межрегиональном слете молодежи СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ.**

Иван вошел в ТОП-80 финалистов второго сезона на федеральном проекте «Политшкола Молодежи СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ», который собрал более 450 участников со всей страны. Иван Кузьмин – активный участник мероприятий, проводимых партией. Он член Молодежной избирательной комиссии Чувашии, работает учителем общественно-знания и исто-

рии в Тренькасинской школе им. Героя Российской Федерации Д. В. Семенова.



## Подарили доброту и радость

**В РДК с. Шихазаны Канашского округа прошло мероприятие, посвященное Дню инвалидов, «Мы дарим доброту и радость».**

Первичную организацию Всероссийского общества инвалидов (ВОИ) в Канашском округе бесценно возглавляет активный член партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Анатолий Семенов. По его инициативе проходят ежегодные мероприятия для людей с ОВЗ с целью привлечения внимания к их проблемам и социализации в обществе. На мероприятие были приглашены инвалиды, представители администрации, общественных объединений и групп Ка-

нашского МО. Была организована концертная программа. Самым активным членом ВОИ вручили благодарственные письма и сувениры. Дети с ОВЗ – подопечные ООО «Мир добра» в г. Канаш «Мастерская жизни», выступившие со своей программой, были поощрены сладкими подарками и сувенирами.

Спонсорскую помощь в организации праздника оказал депутат Канашского МО от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Евгений Никитин. К этой акции присоединились председатель местного отделения партии в Канаше

Надежда Каргина и другие активные члены партии.

Депутат Маргарита Данилова на встрече в женском клубе при Центре занятости населения рассказала женщинам с ОВЗ, как можно заполнить свой досуг, находясь в непростой жизненной ситуации, провела мастер-класс по рукоделию, изготовлению сувениров своими руками.



## Школа отметила юбилей

**В Моргаушской школе прошло праздничное мероприятие, посвященное 140-летию учебного заведения.**

Педагогический коллектив школы, учащиеся, бывших выпускников от имени депутата Госдумы России Анатолия Аксакова поздравили председатель местного отделения партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Евгений Углев и член партии, участник СВО Сергей Голицын. Они пожелали учителям и ребятам успехов в педагогической деятельности и учебе, продолжения лучших школьных традиций.

По словам директора школы Николая

Смирнова, только за последние 5 лет учебное заведение выпустило 644 ученика. За 140 лет это число превышает 12,5 тыс. человек.



## Кулинары соревновались в мастерстве

**Местное отделение партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ в Янтиковском округе провело конкурс «Лучший кулинар».**

Соревнования кулинаров в Янтикове давно стали традиционными. В них, как правило, принимают

участие члены и активисты партии. На сей раз в кулинарном мастерстве соревновались семь членов партии.

По итогам голосования победителем стала Валентина Семенова, второе место заняла Валентина Христофорова. Они награждены подарками и почетными грамотами.



## Футболисты сражались за победу

**В Красных Четаях прошел десятый традиционный футбольный турнир памяти члена партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ, мастера спорта Аркадия Туйманова.**

В соревнованиях участвовали команды Красночетайского, Аликовского, Моргаушского, Ядринского и Шумерлинского муниципальных округов.

Первое место заняла команда Аликовского округа, второе место – команда Шумерли, третье – Ядрин. Спонсорами мероприятия стали заместитель директора ФСК «Хастар» Юрий Бронюков и председатель местного отделения партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Владимир Ярайкин.

## ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

### «Здесь уютно и тепло как дома»

**Благодаря решению главы Чувашии в хирургическом корпусе Моргаушской больницы впервые за 40 лет проведен капремонт.**

Капитального ремонта в здании хирургического корпуса № 2 Моргаушской ЦРБ в Большом Сундыре не было с 1979 года. Местные вспоминают, что больница своими силами пыталась поддерживать здание в надлежащем виде, однако состояние его было удручающим: подтекала крыша, в палатах было холодно, высокий износ корпуса уже не позволял обеспечивать должный уровень комфорта для пациентов и медработников.

Все это удалось устранить благодаря решению главы Чувашии Олега Николаева: в 2023 году он распорядился выделить из республиканского бюджета средства на проведение капитального ремонта корпуса.

Работы уже завершены, сегодня здесь опять принимают пациентов.

Одна из пациенток рассказала, что получает медицинскую помощь в этом корпусе с самого его открытия.

«Мне есть с чем сравнить... Вы знаете, сегодня я даже не

хочу отсюда уходить! Здесь так уютно и тепло – как дома. Большое спасибо, что не забывают про села. Мы уже в возрасте, и ездить в районный центр немного проблематично, а сейчас все под боком – и койки, и врачи внимательные», – поделилась женщина впечатлениями.



### ФАПов стало больше

**До конца года в республике планируется открыть 11 врачебных офисов и фельдшерских пунктов.**

На еженедельной планерке в правительстве было проанонсировано открытие двух фельдшерско-акушерских пунктов (ФАПов) в Цивильском округе. Их построили дополнительно к тем, что уже были запланированы по национальному проекту «Здравоохранение».

Также до конца года в республике планируется открыть 11 медицинских объектов первичного звена в Батыревском,

Цивильском, Чебоксарском, Яльчикском, Красночетайском муниципальных округах. Кроме того, в этом году начали работать три ФАПа и пять врачебных амбулаторий и офисов врачей общей практики.

**Цифра**  
Более 280 объектов здравоохранения капитально отремонтировано и построено в республике за последние 4 года.



ЗАКРОМА

## Итоги страды-2024

**В сельхозорганизациях и крупных фермерских хозяйствах региона скошено 275,9 тыс. га зерновых и зернобобовых культур, или 99,9% к плану. Намолочено 780,4 тыс. тонн зерна: пшеницы – 480 тыс. тонн, ячменя – 201,3, ржи – 17,9, гречихи – 1,47 тыс. тонн. В полях остается лишь кукуруза на зерно: 5,19 тыс. тонн этой культуры уже собрали с площади 0,73 тыс. га, еще 284 га ждут прихода техники с первыми устоявшимися морозами.**

Масличные культуры убраны с площади 41,1 тыс. га, или 99,8% к плану. При урожайности 11,7 ц/га собрано 48 тыс. тонн подсолнечника, льна, сои, рапса, горчицы. Это максимальное значение за историю сельского хозяйства региона.

Полностью завершена уборка сахарной свеклы – с 917 га собрано 46,6 тыс. тонн и картофеля – в сельхозорганизациях и фермерских хозяйствах его вырастили 113,6 тыс. тонн

на площади 4,5 тыс. га.

Итоги по овощам открытого грунта – 32,4 тыс. тонн с 792 га, по хмелю – 218 тонн со 135 га.

Завершена подготовка и к урожаю 2025 года: посеяно 80,2 тыс. га озимых, из них пшеницы – 75,8 тыс. га, ржи – 4,1, тритикале – 0,047, вики – 0,234, рапса – 0,03 тыс. га.

Значительно перевыполнены планы по заго-



товке кормов для зимовки сельскохозяйственных животных: сено – 116,6 тыс. тонн (108,6%), сенаж – 407,9 (134%), силос – 365,6 тыс. тонн (132,7%).

КУЛЬТУРА

## Музей открылся после реставрации

**В Козловке открылся обновленный дом-музей математика Николая Лобачевского, реставрация шла с 2019 года. После реэкспозиции в нем создан образовательный центр математики. Средства на реконструкцию были выделены из федерального и республиканского бюджетов.**

Здание, в котором располагается музей, является объектом культурного наследия федерального значения. Это усадьба, в которой Лобачевский жил в летний период в 1848-1856 годах.

В музее-усадьбе XIX века воссоздана атмосфера быта времен Лобачевского и одновременно создан познавательный образовательный центр мате-

матики с интерактивными зонами. Здесь будут проходить уроки по занимательной математике с трансляцией обучающих программ на светодиодном экране.

Дом-музей Николая

Лобачевского был открыт в 1994 году. В музейном фонде насчитывается более 2,8 тыс. экспонатов, в том числе предметы быта, документы, печатная продукция, этнографические материалы.



ТУРИЗМ

## Стимулом стали «Валдай»

**За три квартала 2024 года республику посетило свыше 757 тысяч туристов. Это на 22% превышает показатели аналогичного периода 2023-го.**

Глава Чувашии Олег Николаев отметил, что стимулом для развития водного туризма стало приобретение судов «Валдай-45Р», в связи с чем существенно увеличилось количество туристов, прибывающих в республику.

«Всего в сравнении с 2020 годом количество судозаходов увеличилось почти в 3,5 раза – 213 против 728, пассажиров – почти в четыре раза – с 26,3 тысячи до 102,9 тысячи. Это говорит о том, что республика становится

все более привлекательной для туриста, с одной стороны, с другой – в тесном сотрудничестве совместно удастся развивать и модернизировать всю инфраструктуру по приему и сопровождению здесь, в Чебоксарах, прибывающих пассажиров», – сказал Олег Николаев.

В ближайшие 6 лет бюджет модернизирована инфраструктура «речных ворот» Чебоксар, планиру-

ется строительство причальных стенок на Волге в Козловке и Мариинском Посаде. В руководстве республики думают и над «оживлением» Суры.



УСПЕХ

## Двадцать семь медалей

**Сборная Чувашии по зимнему плаванию завоевала 27 медалей на всероссийских соревнованиях. Наша команда отличилась в Нарьян-Маре, где Всероссийская федерация зимнего плавания организовала Физкультурно-массовое мероприятие «Охотники за полярным сиянием».**

Участники соревновались на дистанциях от 25 до 200 метров на время.

В Ненецком автономном округе нашу республику достойно представили Елена Деведерова, Андрей Горяинов, Руслан Шайхатта-

ров, Николай Артемьев и Анна Аветисян. В ледяных водах Арктики они завоевали 27 медалей – 14 золотых, 9 серебряных и 4 бронзовых.

В общем командном зачете сборная Чувашии одержала заслуженную победу.



БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

## Мошенники не успокаиваются

**В Чебоксарах жертвой нового способа обмана, придуманного мошенниками, стала 25-летняя горожанка. Девушка установила вредоносное приложение в телефон в надежде найти без вести пропавшего родственника.**

Она пыталась отыскать информацию о своем дяде, который считается пропавшим без вести. В одном из мессенджеров девушка обнаружила ссылку и, полагая, что это список найденных людей, открыла ее. В результате на ее мобильное устройство установилось приложение, зайти в которое никак не удавалось, но поступило сообщение о списании порядка 6 тысяч рублей. В ходе разбирательства сотрудники полиции выяснили, что приложение оказалось вредоносным. Возбуждено уголовное дело.

Другая девушка продолжает верить, что ее никто не обманывает и в ближайшем будущем она сможет получить крупный доход.

В полицию обратился 25-летний студент одного из вузов. Соседка попросила его быть пору-

чителем и одолжить 300 тысяч рублей для вывода денежных средств со счета интернет-биржи. Молодой человек оформил кредит и перечислил ей полученные средства.

«Консультанты» инвестиционной компании, с помощью которой хотела заработать студентка, узнали, что у поручителя имеются накопления в сумме 400 тысяч рублей, и попросили перевести и их на «брокерский» счет девушки. Но похитить эту сумму мошенникам не удалось, так как банк заблокировал операцию. Молодой человек догадался, что предыдущие 300 тысяч рублей ушли на счета аферистов, и обратился в полицию. Девушка же продолжает наивно полагать, что успешно инвестировала свои и заемные средства, и в ближайшее время получит крупный доход.



# Денег нет, но вы старайтесь

**«Ассортимент» проблем, имеющих у жителей округов республики, давно не удивляет. Первым номером в списке стоят вопросы коммунального хозяйства, причем в основном это очистные сооружения и обращение с ТКО. И если проблема с ТКО хоть как-то решается, то с очистными сооружениями пока все с точностью до наоборот.**

## «КОМСОМОЛЬСКИЙ ПРИВЕТ»

Очистные сооружения в селе Комсомольское получены в наследство от Советского Союза – спасибо той стране за прочность этих объектов. Но какая бы ни была прочность, и ей пришел предел – сооружения построены в начале 70-х годов. Их обслуживает ООО «Мой дом» по концессии, в списке видов деятельности которого значатся сбор и обработка сточных вод. В концессионном соглашении указано, что физический износ сооружений составляет 80%, то есть они практически не работают. Да и как они будут работать, если и электричества там нет? На очистных около свалки – просто озера-отстойники. Содержимое из них в «естественном», то есть неочищенном, виде стекает в маленькую речку Вырасилку, дальше попадает в Кубню, затем в Свиягу, Волгу... И, наконец, наш «комсомольский привет» достигает Каспийского моря.



Как рассказал и. о. начальника Комсомольского территориального отдела Юрий Митюков, проект новых очистных сооружений имеется. Но денег на его реализацию нет, как нет их и на рекультивацию свалки, отчето она пока невозможна.



## ВИНОВАТОГО НАЗНАЧИЛИ

По официальным данным, в адрес регионального Минстроя была направлена заявка для включения очистных сооружений и сетей канализации села в Комсомольском мощностью 600

кубометров в сутки в республиканскую адресную инвестиционную программу на 2025-2027 гг. Однако объект в упомянутую программу не вошел... по причине отсутствия экспертной оценки ГУП «БОС». Вопрос будет решаться повторно. Расходы на строительство объекта будут учтены в ходе исполнения республиканского бюджета в 2025 году и в плановый период 2026-2027 гг.

Тем временем лабораторные исследования регулярно показывают превышение предельно допустимых концентраций загрязняющих веществ в водных объектах в месте сброса сточных вод ООО «Мой дом». И сейчас, по данным Минприроды Чувашии, вопрос чистоты воды решается в судебном порядке – подано исковое заявление об обязанности ООО «Мой дом» обеспечить качество воды в реке Вырасилка в месте сброса сточных вод с сельских очистных сооружений. То есть ответственным за нехорошую ситуацию назначили эту организацию – все в лучших традициях формального подхода, а по сути – дикость: ООО приняло очистные на обслуживание в том состоянии, в каком они сейчас находятся. И если уж в бюджете на позитивные изменения средств нет, то где их возьмет обслуживающая фирма? У территориального отдела средств тоже нет, сейчас везде окружные бюджеты.

## ПАМЯТИ САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА

В штате территориального отдела три специалиста и два тракториста. Электрика

в поселении нет, хотя подстанция имеется. Обслуживать оборудование и менять лампочки некому. Электрик, кстати, в штате предусмотрен – 0,5 ставки с зарплатой 8 тыс. руб. «грязными». Работать за такие деньги никто не идет. Замена одной лампочки на столбе стоит полторы тысячи, в территориальном отделе на это дело предусмотрено 100 руб. Таковы расценки. Но ведь электрик не только лампочки меняет. И все равно восемь тысяч. Больше теротдел предложить не может, он в принципе не в состоянии потянуть реальные расходы на коммунальное хозяйство. Так что «в случае чего» вызывают аварийные бригады. А с ежедневным обслуживанием сетей, чья протяженность в селе более 40 км, имеются проблемы.

Лампочки же меняет сам начальник территориального отдела. Как рассказали жители села, вечером Юрий Николаевич на прогулку с супругой без задания не ходит – смотрит, где надо

лампочку заменить, где еще что-то сделать. По образованию он учитель труда и черчения. Кстати, трактористы и специалисты тоже за минималку работают. А лесников осталось четверо. На весь округ. Жаль, Михаил Евграфович давно помер, а то бы написал...

\*\*\*

У деревянного здания, в котором находится администрация, богатая история и вековая биография. Оно самое старое в округе. Давным-давно, когда в нем размещался РОВД, в котором работал Юрий Митюков, деревянный дом планировали снести, но строительство нового здания для райотдела затянулось.

«Нет, это не памятник, – говорит Юрий Николаевич, – но мы его бережем, ухаживаем за ним. Этот дом перевезли из Ибресинского района. В нем была инфекционная больница, потом – учреждение советской власти, потом сделали РОВД, а теперь вот администрация».



## ТВОРИ ДОБРО

### Они хотят домой

Публикуя фото собак и коротко рассказывая о них, мы очень надеемся на добрых людей, способных дать бедолагам дом и заботу. Мы знаем, что они в долгу не останутся.



#### 1 Добрый Дружок, около года

Молодой мальчик, низкорослый, с короткими лапами. По характеру очень контактный и дружелюбный.

#### 2 Красотка Перси, около 2 лет

Ласковая, умная и дружелюбная собака. У нее не толь-

ко очень красивый окрас, есть еще и отличительная изюминка – глаза цвета «огонь» и «лед».

Пристраивается как в квартиру, так и в частный дом. Предстоит приучение к выгулу, но девочка смысленная.

#### 3 Умная Варя, 1 год

Эта красавица с глазками-сморо-

динками – абсолютное чудо! Покоряет с первой минуты. Очень умная и очень серьезная девочка. Ласковая, добрая, красивая. Миниатюрная – идеальный семейно-квартирный вариант!

Все собаки здоровы, привиты, стерилизованы. Выставки проводятся каждую субботу в ТРЦ «Каскад», цокольный этаж, нижняя парковка, с 10.30 до 16.00.

Ваши пожертвования спасут чью-то жизнь!

РЕКВИЗИТЫ: +7 919 676-10-68 (по номеру телефона)  
Карта Сбербанка: Елена Петровна К.

ПОМОЩЬ ПО QR-КОДУ



## НАПОМИНАЕМ

Региональное отделение партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ в Чувашии

Чебоксары, ул. Карла Маркса, дом 52/30, офис 306, 3 этаж  
Обращаться по тел. (8352) 29-27-27; 8 (908) 844-44-20

E-mail: [chuvashia.ro@spravedlivo.ru](mailto:chuvashia.ro@spravedlivo.ru)  
WWW: [chuvashia.spravedlivo.ru](http://chuvashia.spravedlivo.ru)

Время работы приемной – с 9:00 до 17:00 ежедневно, кроме субботы и воскресенья  
Приходите с вопросами, проблемами, предложениями

Общественная приемная депутата Госдумы Российской Федерации АКСАКОВА АНАТОЛИЯ ГЕННАДЬЕВИЧА

Чебоксары, ул. Карла Маркса, дом 52/30, офис 306, 3 этаж  
На прием можно записаться по тел. (8352) 29-27-27; 8 (908) 844-44-20